

О. С. Гавриляка

**РОЛЬ ВЗГЛЯДОВ Й. А. ШУМПЕТЕРА
В ФОРМИРОВАНИИ СОВРЕМЕННЫХ
ПРЕДСТАВЛЕНИЙ ОБ ИННОВАЦИОННОМ РАЗВИТИИ
ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СИСТЕМ**

Резюме

Стаття присвячена проблемі формування теорії економічного розвитку на базі інновацій. Проаналізовано науковий спадок австрійського економіста Й. А. Шумпетера та розглянуто вплив його теорії на економічну теорію сьогодення.

Summary

The article addresses the problem of forming an economic development theory on the basis of innovations. The author has analyzed academic heritage of the Australian economist J. Schumpeter and its influence on the present day economic theory.

Ключевые слова: инновация, экономическое развитие, национальная конкурентоспособность.

В XXI веке – веке информационно-технологического прогресса и господства постиндустриальных стран – инновационный фактор является, во-первых, ключом экономического развития. Во-вторых, – это основа стабильности государства в целом: постоянный экономический рост влечет за собой повышение уровня жизни населения, увеличение доходов в государственный бюджет, социальную и политическую стабильность в обществе. Инновации обеспечивают более высокий уровень отдачи от инвестиций, именно инновационная деятельность государства становится главным фактором ее конкурентоспособности на международном уровне. Новые технологии играют большую роль в росте производительности труда, сбережении и укреплении научно-технического потенциала, ускорении технологического развития, повышении конкурентоспособности. В наиболее развитых экономических странах мира прирост валового внутреннего продукта составляет от 75% до 90% [1, с. 27]. Таким образом, использование инноваций существенно влияет на макроэкономические

показатели государства. Очевидно, что государство должно разрабатывать и внедрять эффективную инновационную стратегию и политику, так как именно инновации являются базисом постоянного экономического роста.

Фундаментальные основы экономического развития на основе использования инноваций были изложены в работах Й. Шумпетера, Г. Менша, Д. Кларка, М. Кондратьева, К. Маркса, Д. Норта, Б. Твисса, М. Познера, К. Фримена и других. В современной отечественной науке инновационная проблематика нашла отражение в работах таких ученых, как Ю. Бажал, В. Гейц, О. Лапко, В. Мединский, Р. Фатхутдинов, И. Егоров и другие. Следует отметить, что, несмотря на большое количество научных разработок, инновационная составляющая экономического развития все еще остается не до конца изученной. Главная проблема данного явления заключается в том, что каждое новое научное обоснование рассматривает инновации в сжатом контексте применительно или к отрасли, или к промышленным группам, то есть дается научное обоснование только в конкретном, четко определенном случае.

Цель данной статьи – рассмотрение учения Й. А. Шумпетера, одного из основателей теории экономического развития, посредством использования нововведений, а также определение роли взглядов австрийского ученого в формировании современных представлений об инновационном развитии хозяйствующих систем.

Термин «инновации» был впервые введен в экономическую науку известным австрийским ученым Й. А. Шумпетером в работе «Теория экономического развития: исследование предпринимательской прибыли, капитала, кредита, процента и цикла конъюнктуры» [7; 9]. Й. Шумпетер является автором теории экономического развития. Однако экономическое развитие Шумпетер рассматривает не через призму статики (как это было принято в то время в экономической мысли), а через динамику. Основой динамического развития Шумпетер считал инновации, нововведения, которые влекут за собой качественные изменения не только в экономике, но и во всех других сферах государства. В своей книге «Теория экономического развития» (1912) Й. Шумпетер показал, что под влиянием не внешних, а неких

внутренних факторов, которые влекут за собой качественные изменения в экономике, будет протекать экономическое развитие.

Современная практика хозяйствования в последние годы ориентирована на заимствование институтов, а не на раскрытие и развитие внутренних факторов экономического развития хозяйственных систем. Использование научных достижений Й. Шумпетера позволяет сделать вывод о том, что экономическое развитие хозяйственной системы Украины должно базироваться на основе предыдущих и настоящих достижений в науке, технологиях и так далее.

Шумпетер подчеркивает, что развитие – это качественные изменения, «под развитием следует понимать лишь такие изменения хозяйственного кругооборота, которые экономика сама порождает, то есть только случайные изменения «предоставленного самому себе», а не приводимого в движение импульсами извне народного хозяйства...» [7]. «Новые комбинации» – ключевое понятие в экономической теории Й. А. Шумпетера. Однако что же собой представляют «новые комбинации»? Согласно теории Шумпетера, в процессе нормального кругооборота складываются определенные комбинации технических и экономических факторов производства [7; 9]. Одновременно в экономике складываются и комбинации этих факторов на основе новых идей и методов. Естественно, что комбинации, которые существуют на данный момент времени в экономике, и возможные новые комбинации не совпадают друг с другом. Таким образом, возникая, «новые комбинации» нарушают экономическое равновесие, привнося в производственную сферу новые методы или же способы производства.

Шумпетер рассматривает «новые комбинации» в следующих случаях:

1. Изготовление нового, то есть еще не известного потребителям блага или создание нового качества того или иного блага.

2. Внедрение нового, то есть для данной отрасли промышленности еще практически неизвестного, метода (способа) производства, в основе которого не обязательно лежит новое научное открытие и который может даже заключаться в новом способе коммерческого использования соответствующего товара.

3. Освоение нового рынка сбыта, то есть такого рынка, на котором до сих пор данная отрасль промышленности этой страны не была представлена, независимо от того, существовал этот рынок ранее или нет.

4. Получение нового источника сырья или полуфабрикатов, равным образом независимо от того, существовал ли этот источник прежде, или просто не принимался во внимание, или считался недоступным, или его еще только предстоит создать.

5. Проведение соответствующей реорганизации, например, обеспечение монопольного положения (посредством создания треста) или подрыв монопольного положения другого предприятия [1, с. 30; 7; 9].

Следовательно, с инновациями известный австрийский ученый связывал возникновение новых товаров, ресурсов, рынков, способа производства или проведение реорганизации. И хотя данная классификация была выработана еще в первой половине XX ст. она (классификация) не утратила своей актуальности и сегодня. Автор исследования считает, что в настоящее время, при отсутствии четкого определения термина «инновации» или же «нововведения», приведенная выше классификация может служить одним из ориентиров или критериев для объяснения и выявления экономической природы нововведений. В дальнейшем Шумпетер, развивая теорию экономического развития, говорит о том, что в результате нововведений, представленных в виде последовательных волнообразных колебаний, происходит экономическое развитие. В реальности, экономическое развитие идет неравномерно и сопровождается периодическими обновлениями в технологической базе, структурными изменениями производства, новыми открытиями и так далее. Во время длительного спада хозяйствующая система становится готовой к восприятию нововведений и происходит их массовый выброс на рынки, затем наблюдается экономический рост. В дальнейшем капитал перераспределяется из менее доходных отраслей хозяйства в более доходные, то есть именно в тот сектор, где более всего сосредоточено инновационное развитие.

Инновации, являющиеся основой каждого волнообразного цикла, согласно теории Й. Шумпетера, обеспечивают предпринимателям

дополнительную прибыль. Данная прибыль впоследствии капитализируется для расширения новых инновационных производств. Одновременно происходит и массовое вливание инвестиций в прибыльные отрасли, технологическое улучшение и частичная модернизация. Все это представляет собой процесс накопления новых диспропорций в дальнейшем, которые будут нейтрализованы следующей волной нововведений.

Однако «новые комбинации» требуют существенных финансовых вложений, и Й. Шумпетер дает ответ на этот вопрос. Согласно теории Шумпетера, во время протекания нормального кругооборота отсутствуют денежные средства для создания нововведений: «все сбалансировано, и денежных средств у производителей имеется ровно столько, сколько необходимо для постоянного осуществления рутинного производственного процесса» [7]. Таким образом, Шумпетер делает вывод о том, что банковский кредит является одним из инструментов, который обеспечивает перераспределение средств для получения и внедрения инноваций. «Именно кредит предоставляет покупателю ту покупательную силу, которая позволяет ему приобретать ресурсы, необходимые для осуществления новых комбинаций. Кроме кредита, другого источника средств для осуществления новых комбинаций в нормальном кругообороте нет» [7; 9]. И действительно, кредит предоставляет предпринимателю так необходимые ему денежные средства для производства или создания «новых комбинаций», в результате чего кругооборот выходит на новую траекторию развития. Прибыль, получаемая предпринимателем в этом случае, позволяет не только погасить кредит и проценты, но и получить сверхприбыль. Несмотря на то что Шумпетер писал о роли кредита в начале XX в., на сегодняшний момент кредит остается одним из ключевых инструментов инновационного развития государства. И одним из принципов национальной инновационной стратегии развития должен быть принцип доступности кредитов. Ведь именно кредиты, согласно теории Й. Шумпетера, предоставляют предпринимателю тот необходимый капитал для внедрения нововведений. Если в процессе внедрения нововведений в экономику и их последующего применения растет спрос со стороны потребителей, то «количество

товаров, общая стоимость которых превышает сумму взятых кредитов», представляет собой прибыль предпринимателя. В этом Шумпетер и видит главную функцию банковского кредитования [7; 9].

В своей теории экономического развития Й. Шумпетер затрагивает такие понятия, как новаторы и имитаторы. Новаторы первыми внедряют инновации, для чего им предстоит элиминировать все барьеры и сложности, которые возникают на пути создания, производства и распространения нововведений. Имитаторы, в случае успеха первых, идут по проторенной дороге: копирование уже созданных инноваций. Данная стратегия стала основой инновационного развития не одного государства. Инновационная деятельность является достаточно затратной и, соответственно, рискованной. Не каждое новшество в результате приводит к увеличению прибыли предпринимателя. Естественно, что копирование инноваций является менее затратным, и, конечно, менее прибыльным. Однако многие страны-лидеры на сегодняшний момент экономического развития (к примеру, Япония) использовали на первой стадии инновационного развития именно эту стратегию, то есть являлись имитаторами. Применявшийся в Японии селективный метод внедрения инноваций в экономику как первооснова стабильности государства заложил фундамент национальной конкурентоспособности и, впоследствии, экономического роста. В итоге Япония из страны-имитатора инноваций превратилась в страну-новатора, и в настоящее время является одним из главных конкурентов США в технологическом развитии.

Формирование технологического потенциала государства на основе нововведений является фундаментом стабильного экономического развития каждого государства. В результате технологических революций возникают теории, объясняющие экономические процессы возникновения и функционирования инноваций. Неоспоримая роль в процессе формирования учений об экономической природе инноваций принадлежит австрийскому ученому Й. А. Шумпетеру. Несмотря на то что Й. А. Шумпетер является выдающимся экономистом первой половины XX в., многие его идеи актуальны и по сей день. Поистине невозможно недооценить вклад ученого в развитие экономической теории. Й. А. Шумпетер не только первым попытался объяснить

сущность инноваций, ввел категориальный аппарат, продемонстрировал процесс получения прибыли предпринимателями от инновационной деятельности, определил нововведения как внутренние факторы, которые вызывают новые качественные изменения в экономике, но также стал рассматривать экономическое развитие как динамическую модель. Ученый видел банковскую деятельность как функцию денежного обеспечения предпринимателей необходимыми денежными средствами с помощью кредитов. Именно инновации Й. Шумпетер рассматривал как причины длинных циклов, которые приводят экономику к новой траектории развития. В заключение хотелось бы отметить, что Й. А. Шумпетер считается основателем теорий экономического развития посредством инноваций.

Таким образом, инновации являются одним из ключевых факторов экономического развития и в современных условиях могут существенно влиять на формирование национальной конкурентоспособности. Разработка и реализация эффективной инновационной политики позволит Украине занять достойное место среди развитых стран.

Список литературы

1. Завгородняя Е. В. Теория инновация: проблемы развития и категориальной определенности / Е. В. Завгородняя // Экономическая теория. – 2006. – № 4. – С. 27–39.
2. Механик О. В. Інновації, історія їх виникнення, суть та значення для підвищення конкурентоспроможності країни / О. В. Механик // Формування ринкових відносин в Україні. – 2006. – № 2 (57). – С. 3–10.
3. Мовсеян С. М. Суть, виды и особенности модели инновационного развития экономики / С. М. Мовсеян // Бизнес-информ. – 2005. – № 7–8. – С. 51–57.
4. Турило А. М. Інновація: сутність і теоретичні характеристики / А. М. Турило, О. А. Зинченко // Економіка та управління інноваціями. – 2005. – № 5 (47) – С. 76–79.
5. Ухваткін Д. Л. Теорія регулювання та основні поняття інноваційної діяльності / Д. Л. Ухваткін // Формування ринкових відносин в Україні. – 2006. – № 1 (56). – С. 49–53.
6. Харчук Ю. В. Теоретичні аспекти категорій «інновація» та «нововведення» / Ю. В. Харчук // Прометей. – 2007. – № 2 (23). – С. 129–133.

7. Йозеф Аллоиз Шумпетер : науч.-практ. энциклопедия [Электронный ресурс] / Йозеф Аллоиз Шумпетер. – Режим доступа : <http://www.encyklopedia.narod.ru/bios/nauka/schumpeter/schumpeter.html>

8. Вводный курс по экономической теории [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bibliotekar.ru/biznes-38/index.htm>

9. Йозеф Аллоиз Шумпетер [Электронный ресурс] / Йозеф Аллоиз Шумпетер. – Режим доступа: http://economicus.ru/cgiise/gallery/frame_rightn.pl?type=in&links=./in/schumpeter/brief/schumpeter_b1.txt&img=brief.gif&name=schumpeter